



中老铁路为沿线经济发展注入新动能

**黄金大通道
钢铁新丝路**

聚焦中老铁路开通运营一周年

中老铁路是中国、老挝两国互利合作的旗舰项目，是“一带一路”倡议与老挝由“陆锁国”变“陆联国”战略深度对接的重要举措，铁路开通后，从昆明到万象从此“山不再高、路不再长”。

作为泛亚铁路中线的重要组成部分，中老铁路通过老挝将中国与泰国、马来西亚、新加坡三国联通，促进“国际陆海贸易新通道”与澜湄合作对接，让中国西部大市场与中南半岛市场相连，为中国—东盟经贸关系注入新动能。



越来越多的企业选择把中老铁路作为跨境运输的“首选项”

跨境企业与中老铁路“双向奔赴”

昆明铁定达国际贸易有限公司是一家出口企业，主要经营以电子配件、单晶硅为主的高附加值货物，对货物装载及运输都有极高的要求。得益于中老铁路独特优势以及铁路为企业提供的优质服务，它计划在昆明打造一个面向南亚、东南亚的中转仓，将更多货物转向中老铁路。

“原来我们只是想多个备用选项，没想到近一年来，通过中老铁路的发运量大幅上升，我们在东南亚的业务也得到快速发展。”昆明铁定达国际贸易有限公司运营总监罗炽尧说。

中老铁路的开通，为跨境企业的快速发展提供了新的动力。从原材料到高附加值商品，越来越多的企业选择把中老铁路作为跨境运输的“首选项”，共享中老铁路发展红利，也让这条黄金线路迸发出源源不断的生机与活力。

“中老铁路开通以来，我们充分发挥‘大通道’优势，不断推出创新服务举措，进一步促进国际物流便捷化，不断提升中老铁路品牌影响力。”中国铁路昆明局集团昆明东站营销部部长许杰峰说。

铁路部门以市场需求为导向，统筹疫情防控和组织运输，积极开行中老铁路“澜湄快线”列车。该列车具有适合通关、定点、定线、定时、定价和一站直达的优点，相较其他中老国际货运列车，具有通关速度快、运行速度快、到货时间可控、线上线下服务优等特点，是中国昆明与老挝万象间固定循环的“客车化”货运产品，可满足果蔬、鲜花、电子产品、生活快消品等运输需求。

带给沿线百姓看得见摸得着的好处

“我们的茶叶2019年开始出口到中国，每年能售出3至5吨。今年已经是第4次来到进博会，有越来越多的采购商慕名来到我们的展台。”11月5日，在第五届中国国际进口博览会食品及农产品展区，老挝36庄园总经理袁田边沏茶边感慨：“自去年年底中老铁路通车后，节约了三分之二的货运时间，成本大大降低。”

如今，乘着进博会的东风，有机种植的老挝古树茶越来越受到中国消费者青睐。

袁田介绍，得益于“一带一路”建设，老挝得到许多来自中国的投资，为当地创造大量的就业机会，新建和改善了基础设施，古树茶产地村庄贫困户比例从几年前的超过50%降到了如今的不足5%。

除了古树茶，在此次进博会上，云南省举办中老铁路沿线开放合作推介会，现场投资类项目共签约235亿元。从“建”到“畅”，从“畅”到“忙”，中老铁路开

通一年来，为云南省主动融入和服务“一带一路”带来无限机遇，让云南开放的大门越开越大。

老挝旅游资源丰富，既有自然景观，又有文化和历史遗址，但以前去哪儿都要乘车颠簸几个小时，很不方便。“中老铁路开通后，万象、万荣、琅勃拉邦等城市之间的出行时间大大缩短，1小时左右就能到达。”老挝知名旅游城市万荣的民宿老板班雅说。

“如今，交通方便了，游客能舒适地游览更多地方，民宿周转速度也加快了。我有信心，未来入住率一定会大幅提升！”班雅的期待，也是老挝政府的期待。2022年初，老挝启动“旅游绿区”计划，重新开放万荣、琅勃拉邦等地旅游业，班雅的民宿也逐渐火热起来。

随着中老铁路正式开通运营，从万象到中老边境的车程由2天缩短到3.5小时，到中国昆明可朝发夕至，中老之间互

联网互通实现跨越式发展。无论是万象、万荣，还是边境的磨丁，都越来越热闹，大大小小的餐厅、民宿、商铺生意红火。

针对老挝民众多样化出行需求，负责中老铁路老挝段运营的老中铁路公司，增开万象至磨丁的普速客车，票价较低，时速120公里。同步增开万象至琅勃拉邦、孟赛间动车组列车，提高客运能力，为沿线民众提供更多的出行选择。

穿越崇山峻岭，中老铁路为越来越多的偏远小镇带来繁荣。“以前靠天吃饭，现在有人要来村里投资了。”“我想在铁路沿线开餐馆、开旅馆。”“要把村里种植的稻米、水果出口到中国去。”……万象市哈赛丰县东蓬禾村副村长维显感慨地说，现在，经常听到村民们这样的议论，大家对未来充满希望。“中老铁路带给当地百姓的是看得见、摸得着的好处。”

本报记者 孙江荭 文
中国铁路昆明局集团供图

四部门发文
剑指非法集资
守护老人钱袋子

新华社北京11月30日电（记者高蕾）记者近日从民政部获悉，民政部、公安部、市场监管总局、中国银保监会印发文件，对常态化养老机构非法集资防范化解工作作出制度安排。

近年来，一些机构和企业打着“养老服务”“健康养老”等名义，以“高利息、高回报”为诱饵，在养老服务领域实施非法集资，严重侵害广大老年人的合法权益，破坏养老服务健康有序发展。为此，四部门印发关于加强养老机构非法集资防范化解工作的意见，加大常态化养老机构非法集资防范化解力度，保护老年人合法权益。

意见要求，要加强风险摸排。民政部门要对接市场监管部门，建立养老机构登记备案信息共享交换机制，通过信息抓取及时掌握增量，做到情况清、底数明。要定期开展存量摸底排查，每年对养老机构服务安全和质量进行不少于一次的现场检查，在排查中发现未经登记但以养老机构名义开展养老服务活动的，依法做好分类处置。

意见强调，要加强源头治理。养老机构要规范内部管理，依法签订服务协议。民政部门要制定养老服务质量和信息公开模板，张贴宣传简报，公开举报方式，公布依法登记备案的养老机构相关信息，引导老年人及家属理性选择。

意见还明确，要依法分类处置。民政部门要对摸排发现的问题隐患综合评估、逐一研判，纳入“红橙黄绿”风险管理等级，并做好线索通报和分类处置。要加强信用监管力度，对因从事非法集资依法受到处罚的养老机构，依法采取惩戒措施。

国家组织冠脉支架集采接续采购开标 平均中选价格约770元

新华社南京11月29日电（记者彭韵佳 邱冰清）国家组织冠脉支架集采协议期满后接续采购29日在江苏常州产生拟中选结果。此次接续采购共10家企业的14个产品拟中选资格，企业中选率达91%，平均中选支架价格770元左右，加上伴随服务费，终端价格区间在730元至848元。

这次接续采购首次探索在全国范围统一开展接续工作，共3696家医疗机构参加报量，采购量约178万个。此次接续采购坚持“带量”原则，探索了适用于集采协议期满后接续的采购规则，接续采购的开标将进一步释放集采改革红利，让患者持续受益。

据国家医保局有关负责人介绍，国家组织冠脉支架集采自2021年1月落地实施以来，总体运行平稳，截至2022年10月底，共采购中选支架320万个，达约定采购量的1.3倍。与上一轮集采相比，此次接续采购中选价格总体保持平稳，参加的医疗机构增加40%，支架采购量增加30%，中选企业增加2家，中选产品增加4个，品种更丰富，供应更有保障。

下一步，国家医保局将会同有关部门，按照国家组织高值医用耗材集采探索的既有规程，指导联采办和各地区做好采购协议签订、中选产品挂网、医保基金预付等中选结果落地实施工作，确保全国患者于2023年1月用上接续采购的中选产品，与上一采购周期平稳衔接。

“澜沧号”动车组行驶在老挝万象郊外的中老铁路上 新华社发 凯乔 摄